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Problemas envolvendo reta tangente e reta normal.

Ou- 1. Determine as equacdes das retas tangente e normal ao grafico de f , nos pontos indicados.

@ f(x)=3x+5 (x, =2) ) f(x)=x>+3 (x, =4)

0

(© f(x)=2%+2 (x,=2) @ f(x)=vx+1 (x,=8)

Ou- 2. Considerando as fungfes a seguir, represente no mesmo sistema de coordenadas cartesianas, o gra-
fico de f e os gréaficos das retas tangente e normal, no ponto de abscissa X, indicado. (Visualizar no Winplot)

@ f(x)=x*—-4(x, =1) ) f(x)=—2x-4 (x,=-1)

0 (o]

f(x)=/x (x, =0) d) f(x)=-x*-2x+3 (x, =-2)

(c)

O'. 3. Em que ponto(s) da curva f(X)= x®—x?—1 areta tangente tem &ngulo de inclinagdo igual a
/47

O'. 4. Caso exista, determine o(s) ponto(s) da curva f (x) =1/x, no qual a reta tangente é paralela a:

(@) 12 bissetriz, isto &, y=X. (b) 22 bissetriz, isto &, y=—X.

OU.S. Determine a equacéo da reta tangente ao grafico de f(x) =x*-3x e que seja perpendicular a reta
2y+x=3.

OL- 6. Calcule a area do triangulo retdngulo ABC na figura abaixo, sabendo que a reta r é normal a curva

de equacio F(x)=x?—1, no ponto de abscissa X, =1.
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Regra da cadeia
Ou- 7. Calcule a derivada das fungdes abaixo:
3x-3)"
(@) f(x)=(2x3 +5x—8)3 (b) f(x)=(2x+5] ©) f(x)= (5x3 +2x)3 .(x—xz)2
3
(d) f(x)=5v3x" +5x+1 ) f(x)= gx _33;2 ® f(x)=2elx0x7)
@) f(x)=26 (hy (x)=el"(x* —5x) (W) f(x)=3e="
() f(x)=cos(eX +1) k) f(x) 25en( )cos x+1) () f(x)=sen?(x)
2 cos(3x) B sen(2x)
m) f(x)= ~sen(3x) (n) y=log,(1-3x) (0) y= m
x%sen( x)
f(x)=I
(p) f(x) n( T x j
Ou- 8. Encontre a equacgéo da reta tangente ao grafico de f(x) = 25en(x2 hl ZX)_ 3 no ponto

cos(x3)+1
=0.

Derivadas das funcdes trigonomeétricas inversas

OU- 9.  Calcule a derivada das funcdes abaixo:

@ y= arccos(2x + 1) (b) y= arccossec(ex)
(c) y=x*(arcsen(x))’ (d) y =e*arcsec(X)
(e) y=arctg(2™) (f) y=arccotg(Inx)

O”-lo- Mostre que a reta normal a curva y = arcsen(x)— In(x + 1), no ponto X, =0, faz com o eixo

Ox um angulo de 90°.

OU-ll- Determine a equacgdo da reta tangente e da reta normal ao grafico da fungéo

y= arctg2 (x) no ponto de abscissa X, = \/§
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Derivadas sucessivas.

OU-12- Calcule as derivadas sucessivas até a ordem n indicada.

(@) y=3x*-2x-9, n=4 (b) y=sen(-5x), n=5
(€) y=|n(1—x2), n=2 (d)y=e*"* n=3

OU. 13. sejam f(x) e g(x) fungdes derivaveis até a 32 ordem. Mostre que:

(@) (f.g)"=gf"+2f'g'+ fg" (b) (f.g)"=gf "+3f"g+3f'g"+ fg"

O“. 14" Mostre que a funggo x = A.cos(at +a), onde A, ® € a sdo constantes e t é variavel, é solu-
cdo da equacdo diferencial X'+w’x=0.

Derivada na forma implicita.

OU. 15. Determine a derivada y' das curvas dadas implicitamente por:

(@) X* +y? =4 (b) xy* +2y°* =x—2y (c) x*y? +xsen(y)=0
d) e¥ =x+y—-3 © v XY g M tg(y)=xy -1
X+Y

OU. 16. Determine a equacéo da reta tangente e da reta normal ao grafico de cada funcéo abaixo,
nos pontos indicados:

(a) 6x* +13y* =19 (elipse), nos pontos onde a normal é paralela & reta 26x—12y—7 =0. (Ver no Winplot)
(b) In(y)=x+y? noponto P(—11).

(c) x® =y.2”, no ponto em que a normal é vertical.

O”.17- Seja C a circunferéncia dada implicitamente por x? + y2 =leta

reta tangente a C no ponto de abscissa X, = \/5/2 como mostra a figura ao lado .
Calcule o valor da &rea sombreada.

OU.18- Mostre que as retas tangentes as curvas 4y°> —x’y—x+5y=0 e x* =4y’ +5x+y=0 na
origem, sado perpendiculares.
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Regras de L’Hospital

OU. 9. calcule os limites abaixo usando as Regras de L’Hospital :

. —5Xx+ 5senx X3 -3x+2 . e™

a) lim—— b) Im — c) lim

( ) X—0 2X3 ( ) X——2 XZ _4 ( ) >0 5X2

@ lim & =& =2X @) lim {xsen(gﬂ @ lim (x)>'*°
x>0 X — Senx Xrmon X m

(9) lim[cos (2x)}* (h lim(2x? + )’ () lim x*(e** 1)

OU' 20.  para cada funcao a seguir, determine (se possivel): 0 dominio, os intervalos de crescimento
e decrescimento, além dos maximos e minimos relativos.

@ f(x)=x®-6x%+9x+2

(b) f(x)=—x>+3x-2

X+1 -2
c) f(x) =——; Sabendo que: f'(x)= :
© f() ="~ que: f*(x) =
(d) f(X)ze_XZ/z; Sabendo que: f'(x)z_xe_XZ/2 .

—2x* +8 48X

(e) f(x):m; Sabendo que: f' (x):m .

Oue- 2l.| sabe-se que: f(x)=ax*+bx® +cx?, o grafico da 1017 I

derivada f' é representado ao lado e f tem um maximo no ponto
(15). Determine as constantes a, b e c.

Otimizacao

Ou' 22. Resolva cada problema a seguir:

(a) Deseja-se cercar um jardim de forma retangular com L metros de cerca. Encontre as dimens6es do maior
jardim que pode ser cercado se usado todo o material.

(b) A poténcia P de uma bateria de um automével é dada por P =VI —1°R, sendo | a corrente para uma vol-
tagem V e resisténcia interna da bateria R. S&o constantes V e R. Que corrente corresponde a poténcia ma-
xima?
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(c) Uma &rea retangular com 288m? deve ser cercada. Em dois lados opostos sera usada uma cerca que
custa 1 real o metro e nos lados restantes, uma cerca que custa 2 reais o metro. Encontre as dimensdes do
retdngulo com o menor custo.

(d) Uma fabrica produz x milhares de unidades mensais de um determinado artigo. Se o custo de producao é
dado por C(x) =2x* +6x*+18X+6 e a receita obtida na venda é dada por R(x)=60x—12x?, determinar o
ndmero 6timo de unidades que maximiza o lucro L. ( Lucro = Receita - Custo, isto é, L(x)=R(x)—C(x)).

(e) Usando uma folha de cartolina, de lado igual a 60 cm, deseja-se construir uma caixa sem tampa, cortando
seus cantos em quadrados iguais e dobrando convenientemente a parte restante. Determinar o lado dos qua-
drados que devem ser cortados de modo que o volume da caixa seja 0 maior possivel.

(f) Uma reta passando por P(12) corta o eixo Ox em A(a0) e o eixo Oy em B(0,b). Determine o tridngulo
OAB de area minima, para a e b positivos.

(g) O departamento de transito de uma cidade, depois de uma pesquisa, constatou que num dia normal da
semana a tarde, entre 2 e 7 horas, a velocidade do trafego € de aproximadamente

V(t) =2t* —27t? +108t —35 quildmetros por hora, onde t é o nlimero de horas transcorridas ap6s o meio dia.

A que horas do intervalo de 2 as 7, o trafego flui mais rapidamente e a que horas flui mais lentamente, e com
gue velocidade?

(h) Um gerador de corrente elétrica tem uma forca eletromotriz de ¢ volts e uma resisténcia interna de r ohms.
€ e rsao constantes. Se R ohms é uma resisténcia externa, a resisténcia total é (r + R) ohms e se P watts é

a poténcia entdo, P I(SZR)/(r-l- R)*. Qual o valor de R que consumira o maximo de poténcia? Interprete o re-
sultado.

(i) Se 1200 cm?® de material estiverem disponiveis para fazer uma caixa com uma base quadrada e
sem tampa, encontre 0 maior volume possivel da caixa.
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Respostas P
Questdo 1.
(@) tangente : y—3x—-5=0 e normal : 3y +x—-35=0

(b) tangente : y—8x+13=0 e normal :8y+x—156 =0
(c) tangente: y—24x+30=0 e normal : 24y +x—434=0
(d) tangente: 6y—x—-10=0 e normal : y+6x—-51=0

Questdo 3. x=1le x=-1/3
Questdo 4.
(a) néo existe (b)(l, 1), (_ 1, _1)
- 25
Questdo 5. reta tangente: y = 2x _(IJ
. 25
Questdo 6. Eu.a.
Questdo 7.
() ' (x)=3(2x° +5x—8) (6x* +5) ) 1 () =BG —35)3
(2x +5)
(©) f'(x)=(5x% +2xJ (x— x? |-65x" +55x® —14x* +10x) @ £ (x)= (60x° + 25)
) 24/3x* +5x+1
@) f' (X) _ (2X - 3)2 (12 —6X) ) f (X) — (12X + 12)e(3x2+6x+7)
(5-3x)°
@ f'(x)= 26 In(2)(— 3x2) (h) (x)= e&{f —5x +(3X2 _5)}
24/x
() f'(x)=3cos(x)es"™ () f'(x)=—e"sen(e* +1)
(k) ' (x) = 4xcos(x? )cos(x + 1) 2 sen(x? )sen(x + 1) () *(x)=3sen?(x)cos(x)
, [2129 In(4)cos(3x) - 3.2 sen(3x)|sen(5x)— 5.2 cos(3x)cos(5x)
(m) f'(x)= .
sen’®(5x)
_ 3 _ 2xcos(2x)In(x?)— 2 sen(2x)
™ Y= ax-nyin2 ©y = xIn?(x)
‘(x)= 2 1
(p) f'(x)= oot 9(x) ox
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Questdo 8. 2y—-4x+3=0

Questdo 9.
@ y=—" ©) ¥ = ——
J1-(2x+1)° Ve -1
3 3X2 (Sen_lX)z (d) "X e*
- - y'=e"arcsec(X) +
(c) y'=2x(senx) e X2 -1
. 7In(2)2" A yio_ L
©y T 0y xIn? x+x
Questdo 11.
2 2
reta tangente: y — 7 :(Z)(X—\@) reta normal: y — T :(ij(x—\@)
9 6 9 s
Questdo 12.
(@) y“ =72 (b) y® =(=5)° cos(-5x) © y'= —2-2x? (d) y" =8¢
(1)
Questdo 15.
a) y=—xy* 1-y? —2xy* —sen
(@) y'=—x 0) y = v (0 y =2 —sen(y)
2xy +6y% +2 2x%y + xcos(y)
. ye¥ -1 ) V= 2y o V= y
@ y= 1—xe™ €y 3y%(x+y) +2x R4 sec?(y)—x
Questdo 16.
@) 6x+13y+19=0 em P(-1,-1) 6y-13x—7=0 em P(-1,-1)
a R I . NI
6x+13y-19=0 em Q(1,1) 6y—13x+7 =0 em Q(1,1)

(b) reta tangente: y =—x reta normal: y =X+ 2

(c) retatangente: y=0 reta normal: x=0

Questdo 17. Area = (1—%) u.a.

Questdo 19.
(@) —5/12 (b) —5/2 () +o0
(d) 2 (e) -5 M 1
(@) €’ (h) 1 (i) +oo
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Questdo 20.

(@) D(f)=R; crescente: (—o01]U[3+%); decrescente: [1,3]; max.: Q(16); min.: R(3,2);

(b) D(f)=R; crescente: [-11]; decrescente: (—oo,~1]U[1+00); max.: Q(10); min.: R(-1-4);

(c) D(f)=R—{1}; decrescente em R—{1}; n&o possui maximo nem minimo relativos;

(d) D(f)=R; crescente: (- 0] ; decrescente: [O,+oo); méax.: N(01); ndo tem min;

(e) D(f)=R—{-44}; crescente: [0,4)U (4+x); decrescente: (—oo,~4)U(~40]; min.: N(0,~1/2); ndo tem

max..
Questdo 21. a=3, b=-16, c=18
Questao 22.

(a) um quadrado de lado L/ 4.

(b) I = VI2R.

() 24 m (R$1) e 12 m (R$2).

(d) x=1000 unidades .

(e) 10 cm.

(f) triangulo de base = 2 e altura = 4.

(g) Mais rapidamente as 3 horas com velocidade de 100 km/h
e mais lentamente as 6 horas com velocidade de 73 Km/h.

(h)r=R

(i) V =4000cm’.



